

# 关爱生命 严防溺水

## 青少年水上安全救护培训公益大讲堂 直播点击量超60万人次



日前,由余姚市红十字会主办的“关爱生命、严防溺水”青少年水上安全救护培训公益大讲堂直播活动开播,余姚市红十字海燕水安志愿服务队队员生动的教学,吸引了超60万人次点击播放。多年来,这支志愿服务队深入校园、社区,宣讲溺水自救和急救知识,提高了青少年水域安全防范意识及合理运用科学自救互救的能力。

### 先进的水上安全教学理念 给青少年带来难忘的一课

“同学们,如果你的小伙伴突然落水,会游泳的你应该立即下水救他吗?千万不要冲动!”8月10日,余姚市红十字海燕水安志愿服务队水域救援分队队长陈海杰站在泳池边,对着镜头边比划边提问。

当天上午,在宁波太平洋慈善基金会的支持下,由余姚市教育局、余姚阳明温泉山庄实业有限公司协办,红十字海燕水安志愿服务队承办的“关爱生命、严防溺水”青少年水上安全救护培训公益大讲堂首次网络直播,在余姚阳明温泉山庄室外泳池举行。

具有海峡两岸红十字水上救生员、浙江省逆浪救援联盟教练员多重资质

的教官陈海杰,多年来从事水上安全救援与实践教学,拥有非常丰富的水上安全急救及青少年防溺水知识。

他和队员引入加拿大红十字会先进的水上安全理念和教学思想,编设以学生青少年为实施对象的教学内容。从“水域识别”“浮具认知”“救生衣知识”“水域安全知识”,到“预防及自救知识”“他救”等课程内容,通过学生互动进行充分体验和练习,让青少年全方位掌握溺水“自救互救”知识与技能,有效减少溺水事故的发生。

直播期间,总点击量突破60万,将此次青少年防溺水公益大讲堂活动推向高潮。

### 感恩社会 挽救更多无辜的生命

其实,这支队伍背后还有一段感人的故事。2013年10月7日受台风“菲特”影响,余姚遭遇新中国成立以来最严重的水灾。看到来自四面八方的热心援助,一群有感恩之心的余姚人决定以成立志愿服务队的方式来回馈社会。目前,红十字海燕水安志愿服务队共有主力队员和志愿者100多人。

近年来,溺水已成为青少年意外伤害的头号杀手,而每年的暑假又是溺水事故的高发期,大量的案例和数据显示,一些原本可以避免或及时救溺的事件,由于缺乏水安意识,最终酿成惨剧。为有效提高青少年水安意识和技能,志愿服务队立足生命关爱这一宗旨,多形式、多领域地开展保护水资源、水安公益课堂进校园

等志愿服务活动。暑假期间,他们又走进社区,免费向居民教学、授课。

记者在采访中了解到,水域救援不同于一般的慈善公益,具有很强的专业要求,因此加强交流学习,提升专业实力非常关键。为了不断提高自我专业素养,该队伍每年派出核心队员前往外地进修培训。

“我们希望通过这样的方式,让青少年牢固树立珍爱生命、见义勇为的观念,掌握溺水自救和急救知识。在提高青少年水域安全防范意识及合理运用科学自救互救能力的同时,也希望加强家长对青少年溺水及水上安全的防范意识。”陈海杰说。

记者 陆麒雯  
通讯员 章友 许燕青



## 中国体育彩票

## 公益体彩 乐善人生

# 体彩拍了拍你 邀你一起翻阅这份《责任报告》

嗨,又与大家见面了!这是一份中国体育彩票写给全社会的温馨答卷,也是公益体彩赤诚相见的年度检阅。9月1日,《中国体育彩票2019年社会责任报告》(以下简称《报告》)正式发布。

本次是继2017年、2018年以来,中国体育彩票连续第三年发布社会责任报告,全文共72页三万余字,诚恳详实地展示了2019年中国体育彩票履行社会责任情况,开诚布公为公众答疑解惑。

翻开《报告》,一组组有力量的数字、一帧帧温暖的画面……不断将一个“负责任、可信赖、健康持续发展”的中国体育彩票形象呈现出来,其中,内容里贴心小细节亮眼又暖心,《25载繁花路,责任体彩小问答》“小贴士”,向公众清晰地阐述了“责任彩票”“滋蕙计划”等概念。



### 成长记录册:25年坚守与奋斗

2019年是新中国成立70周年,也是中国体育彩票全国统一发行25周年。从1994到2019,体彩累计筹集公益金超5000亿元。

在《报告》目录最前端,《你未必光芒万丈,但始终温暖有光》《爱国情,奋斗者——体彩追梦人》两大品牌活动位居前列,格外显眼。回顾2019年,体彩以青春为名,携光而行,发起一场场有爱有情怀的品牌活动,不断为群众送去“温暖”。

这些活动不仅记录着体彩发展历程中的点滴,也在努力引领体彩人不断前行。为引导全国体彩系统广大员工树立建功立业、不懈奋斗的精神风貌,发挥典型人物的示范引领作用,“爱国情,奋斗者——体彩追梦人”人物评选及宣传展示活动顺利开展。

为与公众共同回溯体彩25载青春,展望未来奋斗新篇,“你未必光芒万丈,但始终温暖有光”活动亮相全国各地;“每注善举,温暖如光”通过全新科技手段吸引更多年轻人凝聚公益力量;“这一刻,你未必光芒万丈”推出“测测你的运动DNA”“中国体彩全国象棋‘民间棋王’争霸赛”等多项活动;“礼赞70年,筑梦新时代”祝福祖

国繁荣昌盛。

从穿越25年的“时光隧道”到“公益+科技”的创新活动,从助力全民健身到融合中国传统文化元素,中国体育彩票始终走在责任探索的道路上。

### 公益新思路:点滴之爱暖人心

“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……”2019年,中国体育彩票创新公益思路,在助残帮扶、扶贫济困、医疗救助、教育助学等社会公益事业上发出新光芒。

在扶贫济困上:仔细阅读《报告》,不论是公益金使用方向,还是自身实际行动,中国体育彩票一直为打赢脱贫攻坚战全力以赴。

2019年,国家体彩中心通过“支教扶贫、赛事扶贫、消费扶贫、产业帮扶、物资捐助、体育基础设施建设”等方式,在扎实开展山西繁峙县、代县的对口扶贫工作中致力实现“真扶贫、扶真贫、真脱贫”。

同时,深度关注社会需求,多次向定点扶贫地区捐赠资金与物资,并面向贫困地区开展“公益体彩 快乐操场”项目,捐赠体育器材,全年共安排4批次支教人员,以更加丰富的支教课程为当地学生带去充实的学习体验。

其中,中国体育彩票携手成都体育学院启动的2019“公益体彩 扶贫支教”活动,将爱心和希望带到四川峨边彝族自治县,为孩子们撒下希望的种子;四川体彩助力“体教结合”,帮助大凉山彝区贫困孩子实现体育梦;山东体彩在全省40个县举办“中国体育彩票”公益慈善晚会,每场晚会向10个贫困家庭各捐助4000元,同时在助力“第一书记”扶贫中,对贫困家庭

和老党员开展慰问活动。

在《报告》中清晰可见,自2008年起,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金就将扶贫事业纳入支持范围,2018年,中央专项彩票公益金支出20亿元支持贫困村村内小型生产性公益设施建设。

在教育助学、救助患儿上:2018年,“励耕计划”受助教师达3万人;“润雨计划”资助教师5000人,资助困难入学新生15.8万人;“滋蕙计划”受助学生超15万人。168.35亿元中央专项彩票公益金支持的16个项目中,未成年人校外教育、教育助学和大学生创新创业、乡村少年宫、留守儿童快乐家园均与教育相关。

另外,截至2019年7月底,共计11288名先心病患儿得到救助。

聚沙成塔、积水成渊,《报告》中详尽地展示了中国体育彩票每一次公益善举,点滴公益金正在汇聚成爱的海洋。

### 体育强国梦:方寸之间铸希望

公益体彩是实现体育强国梦的重要推动者。2019年,国家体育总局本级使用彩票公益金38.69亿元,用于开展群众体育工作和资助竞技体育工作。

在群众体育方面,翻开《报告》可见,2019年,由体彩公益金捐建的全民健身路径、场所及设施已遍布全国各小区和公园广场,为广大群众开辟了一条健身新渠道,让越来越多的老百姓享受到在家门口就能健身的便利与快乐。

同时,在体彩公益金的支持下,“健康中国 你我同行”“健康中国 与国同梦”“城市定向赛”“大学生阳光体育活动”“周末彩色跑”,以及青少年体育赛事等一系

列全民健身活动正在蓬勃开展。

在竞技体育方面,2019年,在体彩公益金的支持下,中国女排以“十一连胜”卫冕世界冠军,成为全国人民的骄傲和精神榜样;“体彩杯”全国武术套路冠军赛、世界体育舞蹈盛会、世界柔道大奖赛、马术场地障碍青少年锦标赛等赛事的举办,不断为我国竞技体育添彩。

自1995年以来,“奥运争光计划”一直是中国体育彩票关注的重要领域,目前,“更高、更快、更强”的奥林匹克理想与建设体育强国的梦想正在腾飞。

### 开奖全透明:安全屏障铸公平

为确保开奖安全,为购彩者筑起安全屏障,一直以来,中国体育彩票致力于打造“公开、公平、公正”的健康形象,主动接受社会监督、不断推进开奖工作精细化管理。

《报告》中记录了2019年北京丰台体育中心中国体育彩票开奖场地全面更新升级,超级大乐透、排列3、排列5、7星彩摇奖机也进行了更新换代,全年摇奖现场接待观众参观总数5455人次,让更多人见证体彩开奖的阳光透明。

在风险应对防范上,《报告》也从技术应用、理性购彩、体彩大乐透游戏规则变更等方面,详细说明了2019年中国体育彩票在公信力建设方面所做的努力。

涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官之年,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,中国体育彩票将继续秉承“公益体彩 乐善人生”的品牌理念,在坚守中坚定信念,在拼搏中传递温暖,一起用小爱铸就大爱,用微光汇聚星河。